Sôû Giaùo duïc - Ñaøo taïo

    TP.Hoà Chí Minh                          ÑEÀ KIEÅM TRA HOÏC KYØ  2  ( 2008-2009)
                                                             MOÂN TOAÙN LÔÙP  9
  Đề chính thức                               Thôøi gian laøm baøi : 90 phuùt 
Baøi 1 (3 ñieåm) 

Giaûi caùc phöông trình và hệ phương trình:
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Baøi 2 (2 ñieåm)

Cho phöông trình : 
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 là aån soá)
a) Chöùng minh phöông trình luoân luoân coù nghieäm vôùi moïi giaù trò cuûa m.

b) Tính toång vaø tích cuûa hai nghieäm theo m.
c) Gọi 
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 là hai nghiệm của phương trình. Tìm m để có  
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Baøi 3 (1,5 ñieåm)

Cho hàm số : 
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a) Vẽ đồ thị (P) của hàm số trên.

b) Tìm các điểm thuộc đồ thị (P) có tung độ bằng 
[image: image10.wmf]5
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     Baøi 4 (3,5  ñiểm)
Cho tam giaùc ABC có các góc đều nhọn và có ba đường cao là AD, BE, CF cắt nhau tại H. 
a) Chöùng minh các töù giaùc BCEF, AEHF  laø các  töù giaùc noäi tieáp.

b) Chöùng minh EH.EB = EA.EC
c) Chứng minh H là tâm đường tròn nội tiếp tam giác DEF.
d) Cho AD = 5, BD = 3, CD = 4. Tính diện tích tam giác BHC.
HEÁT
Sôû Giaùo duïc - Ñaøo taïo

    TP.Hoà Chí Minh                          ÑEÀ KIEÅM TRA HOÏC KYØ  2  ( 2008-2009)
                                                             MOÂN  TOAÙN  LÔÙP  9

ÑAÙP AÙN VÀ BIỂU ĐIỂM CHẤM
Baøi 1 (3 ñieåm)   mỗi câu 0,75 điểm
Giaûi caùc phöông trình :

a)  
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( Coù theå nhaän xeùt  a - b+ c coù toång baèng 0 vaø cho ra nghieäm)
 b) 
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  (0,25đ+ 0,25đ + 0,25đ)
c) 
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Đặt  
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Ta có phương trình : 
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0,25 đ

Giải phương trình này ta được : 
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0,25 đ

Ta chỉ nhận : 
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0,25 đ
d)
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(0,25đ+ 0,25đ + 0,25đ)
Baøi 2 (2  ñieåm)  

Cho phöông trình : 
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a)Chöùng minh phöông trình luoân luoân coù nghieäm vôùi moïi giaù trò cuûa m.


Ta coù : 
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0,5 đ


Neân phöông trình luoân coù nghieäm vôùi moïi giá trị của m.
0,25 đ







b)Tính toång vaø tích cuûa hai nghieäm theo m.



Ta coù :
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0,5 đ

c) Ta có  
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(0,25đ+ 0,25đ + 0,25đ)
 Baøi 3 ( 1,5  ñieåm)

Cho hàm số : 
[image: image28.wmf]2
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a)Vẽ đồ thị (P) của hàm số trên.

Lập bảng giá trị  đặc biệt :   0, 5 đ




        
[image: image29]




Vẽ đồ thị                0, 5 đ  

b)Tìm các điểm thuộc đồ thị (P) có tung độ bằng 
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Ta có y = -5 nên 
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0,25 đ


Vậy có hai điểm thuộc đồ thị ( P ) có tung độ bằng -5 là :
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0,25 đ
     Baøi 4 ( 3,5  ñiểm)
Cho tam giaùc ABC có các góc đều nhọn và có ba đường cao là AD, BE, CF cắt nhau tại H. 

[image: image33]
a)Chöùng minh các töù giaùc BCEF, AEHF  laø các  töù giaùc noäi tieáp:

      +Ta có  góc BEC = 90o  và góc BFC = 90o  (vì BE và CF là 2  đường cao) 











0,5 đ
         Vậy tứ giác BCEF nội tiếp được trong đường tròn đường kính là BC.










        0,25 đ

       +Ta có  góc AEH = 90o  và góc AFH = 90o  (vì BE và CF là 2  đường cao)











0,5 đ

         Vậy tứ giác AEHF nội tiếp được trong đường tròn đường kính là AH..









         0,25 đ
b) Chöùng minh EH .EB = EA . EC :

 Ta có hai tam giác vuông AEH  và  BEC đồng dạng với nhau vì có        0,25 đ
góc  HAE bằng góc HBC ( cùng phụ với góc ACB), cho ta :
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         0,25 đ
c)Chứng minh H là tâm đường tròn nội tiếp của tam giác DEF: 


Ta có tứ giác CEHD nội tiếp được trong đường tròn đường kính CH cho ta  góc HDE = góc HCE

Ta có tứ giác BCEF nội tiếp được trong đường tròn đường kính BC cho ta  góc  FCE= góc FBE.


Ta có tứ giác BDHF nội tiếp được trong đường tròn đường kính BH cho ta  góc FBE = góc HDF.


Vậy góc HDE=HDF , cho DH là đường phân giác của góc EDF trong tam giác DEF.


Lý luận tương tự ta cũng có EH là đường phân giác của góc DEF trong tam giác DEF.


Vậy H chính là tâm đường tròn nội tiếp của tam giác DEF.           0, 75 đ
d) Cho AD = 5, BD = 3, CD = 4. Tính diện tích tam giác BHC:

Hai tam giác vuông BDH và ADC đồng dạng với nhau  vì  có góc HBD bằng góc DAC ( cùng phụ với  góc ACB) cho ta :
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Ta có diện tích tam giác BHC = 
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